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  МЕХАНІЗМИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ГРОМАДСЬКОГО 

КОНТРОЛЮ ЗА ДІЯЛЬНІСТЮ ОРГАНІВ ВЛАДИ В 

УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

 
Грушецький В.В. 

Здобувач наукового ступеня доктора філософії, 

Херсонський національний технічний університет 

 

В умовах воєнного стану, коли нація стикається з серйозними викликами та 

загрозами, роль громадського контролю за діяльністю органів влади набуває 

особливого значення. Громадський контроль забезпечує прозорість і підзвітність 

дій уряду, що є критично важливим для збереження довіри громадян до 

державних інституцій. Водночас, воєнний стан вимагає від органів влади 

швидких і ефективних рішень, що може призводити до обмеження доступу до 

інформації та зниження рівня залучення громадськості. В таких умовах особливо 

важливо розробити та впровадити ефективні механізми громадського контролю, 

які будуть враховувати специфіку кризових ситуацій, зокрема, воєнних дій. 

У сучасних умовах реформування законодавства, приведення його у 

відповідність до європейських норм і викликів сьогодення, питання здійснення 

громадського контролю за діяльністю безпекових служб набуває особливої 

актуальності. Громадський контроль є важливою складовою реалізації 

демократії, оскільки він дозволяє громадянам брати активну участь у 

державному управлінні, вирішенні суспільних і державних справ, а також 

впливати на діяльність органів державної влади та місцевого самоврядування, 

що є особливо важливим у період воєнного стану.  

При органах державної влади створено Громадські ради, активізовано 

висвітлення їхньої діяльності в ЗМІ та соціальних мережах, функціонують 

"гарячі" лінії та чат-боти для повідомлення інформації, а на території підрозділів 

Національної поліції та інших безпекових служб встановлено цілодобове 

відеоспостереження, а патрульні поліцейські використовують нагрудні 

відеокамери. Проте питання громадянського контролю за діяльністю безпекових 

служб залишається актуальним [3]. 

З початку військової агресії Російської Федерації проти України, що 

розпочалася 24 лютого 2022 року, в Україні введено воєнний стан. Воєнний стан, 

продовжений кілька разів, передбачає залучення громадян до дій, спрямованих 

на забезпечення воєнної безпеки, суверенітету і територіальної цілісності 

держави, а також на протидію агресії. Згідно із законом «Про основи 

національного спротиву», громадяни України активно долучаються до оборони 

держави через рух опору та територіальну оборону, які складаються з військової, 

цивільної та військово-цивільної складових [2]. 

У період воєнного стану контроль за діями руху опору можуть здійснювати 

волонтери та громадські організації, які фіксують порушення і повідомляють про 

них через "гарячі" лінії, чат-боти, або офіційні сторінки державних органів. 
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Відповідальність за порушення може наставати як негайно за "законами 

воєнного часу", так і після завершення військових дій на території України. 

Воєнний збройний конфлікт характеризується не лише бойовими втратами, а 

й прийняттям тактичних та стратегічних рішень військовим командуванням і 

безпековими службами, що потребує чіткого контролю. Для гарантування прав 

військовослужбовців і посадових осіб, прийнято низку законів, серед яких Закон 

України «Про внесення змін до Кримінального кодексу України та інших 

законодавчих актів України щодо визначення обставин, що виключають 

кримінальну протиправність діяння та забезпечують бойовий імунітет в умовах 

дії воєнного стану», який набрав чинності 21 березня 2022 року [1]. 

Попри правові обмеження, які запроваджуються під час воєнного стану, 

громадський контроль за діяльністю безпекових органів залишається важливим 

елементом захисту прав людини. Воєнний стан не дає карт-бланшу на 

порушення прав, і громадськість повинна оперативно реагувати на будь-які 

незаконні обмеження, зберігаючи пильність і захищаючи демократичні 

принципи навіть у складних умовах. 

Так, громадський контроль в умовах воєнного стану стикається з кількома 

ключовими викликами. По-перше, обмеження доступу до інформації через 

військові та безпекові потреби створює бар'єри для повноцінного здійснення 

контролю. Це вимагає від громадськості та громадських організацій нових 

підходів до отримання та перевірки інформації, зокрема через цифрові 

платформи та співпрацю з незалежними медіа. 

По-друге, прискорення процесів прийняття рішень, яке характерне для умов 

воєнного стану, може призводити до зниження рівня підзвітності органів влади. 

Щоб цьому запобігти, необхідно розробити механізми швидкого реагування та 

моніторингу дій уряду. Одним з таких механізмів може стати створення 

незалежних антикризових комісій, до складу яких входитимуть представники 

громадських організацій, експерти та активісти. 

По-третє, важливим аспектом забезпечення громадського контролю є 

підтримка громадянської активності та залучення широких верств населення до 

процесів контролю. В умовах воєнного стану це може бути досягнуто через 

мобілізацію громадян навколо спільних цілей, таких як захист прав людини та 

забезпечення безпеки. Важливо також розвивати цифрові платформи для збору 

та аналізу інформації, що дозволить громадянам активно брати участь у процесах 

контролю навіть у складних умовах. 

Забезпечення ефективного громадського контролю за діяльністю органів 

влади в умовах воєнного стану є важливою складовою збереження 

демократичних цінностей та довіри до державних інституцій. Для цього 

необхідно адаптувати існуючі механізми контролю до умов кризових ситуацій, 

розвивати цифрові платформи для збору та аналізу інформації, а також 

підтримувати активну участь громадян у процесах контролю. Незважаючи на всі 

виклики, громадський контроль може і повинен залишатися важливим 

елементом системи державного управління, забезпечуючи підзвітність і 

прозорість дій уряду навіть у найскладніші часи. 
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